



## 首个全流程国产化类脑脉冲大模型推出

科技自立自强

科学导报讯 笔者9月8日从中国科学院自动化研究所获悉,来自该所等单位的科研人员首次在国产GPU(图形处理器)算力平台上完成原生类脑脉冲大模型“瞬悉”1.0的全流程训练和推理,并正式开源了70亿参数版本大模型,同时开放了760亿参数版本大模型的测试网址。这是全球首个类脑脉冲大模型,实现了全流程国产化,标志着我国在类脑计算与大模型融合创新方面取得重要突破。

当前,基于Transformer架构的大模型主要依赖简单“点神经元”与大规模算力提升智能,但其训练和推理成本随文本长度急剧增加,严重制约超长文本处理能力的提升。

在这项研究中,研究团队借鉴大脑神经元的工作机制,提出了一种“基于内生复杂性”的具有线性复杂度的类脑脉冲大模型架构,成功打造出“瞬悉”1.0。“这个模型不仅在理论上揭示了新型计算路径,还构建了适配国产算力的训练推理框架,为构建更高效、更复杂且性能更强的新型大模型开辟了新路径。”中国科学院自动化研究所研究员李国齐说。

相比传统模型,“瞬悉”1.0展现出四大核

心优势:首先,在极低数据量下实现了高效训练,显著提升了长序列训练效率;其次,推理效率得到数量级提升,特别是在超长序列处理上展现出显著优势;再次,构建了国产自主可控的类脑大模型生态,支持将现有Transformer模型高效转换为类脑脉冲架构;最后,设计了多尺度稀疏机制,为低功耗类脑大模型运行提供了有力支撑。

李国齐表示,这项成果不仅是我国在类脑脉冲大模型架构和国产算力全流程建设上的重大突破,更为法律、医疗、科学模拟等超长序列应用场景提供了更高效的建模工具,也将启迪下一代神经形态计算理论和芯片设计。

陆成宽



9月8日,工人在垦利6-1油田10-1北区块Ⅱ期开发项目油气平台安装作业现场进行切割作业。

9月8日,随着重达4700吨的油气平台组块在渤海南部海域精准就位,垦利6-1油田10-1北区块Ⅱ期开发项目建设工作取得重要进展,渤海亿吨级油田又一油气平台完成海上安装。垦利6-1油田位于渤海南部海域,石油探明地质储量超1亿吨,是我国在渤海莱北低凸起浅层勘探领域发现的第一个亿吨级岩性大型油田。

■新华社发

油气平台安装作业

K 创新大家谈  
chuangxin dajitan

## 数智时代的人才培养更需要突出创新

■ 易明

国务院日前印发《关于深入实施“人工智能+”行动的意见》提出,加强人才队伍建设,强调推进人工智能全学段教育和全社会通识教育,完善学科专业布局,加大高层次人才培养力度,超常规模构建领军人才培养新模式,强化师资力量建设,推进产教融合、跨学科培养和国际合作。

作为数字经济大国,我国已构建起规模庞大的数字人才培养体系。人工智能时代的数字人才培养转型,不仅是教育领域的革新,更是支撑新质生产力发展、夯实国家创新竞争力的战略举措。面对新一轮科技革命和产业变革,我国正以系统性创新实现多维突破,为经济社会高质量发展筑牢数字人才根基。

人工智能时代是人类智慧与人工智能协同、博弈、融合的时代,数字人才能力结构必须实现从工具操作者到系统驾驭者的转变。工业时代“一招鲜吃遍天”的单一技能标准已难以匹配数据浪潮下的创新需求,取而代之的是“三维融合”素养体系——技术穿透力、产业洞察力与价值判断力的有机统一。

当前,我国在教育体系中植入数智化基因,正构建起从基础教育到高等教育的全周期培养框架。在基础教育阶段,全国多地将数智素养纳入培养目标,“人工智能进课堂”等项目加快实施,高等教育则致力于实现深度拓展。比如,清华大学积极探索人工智能与学科教学的深度融合,已在200余门专业课程中开展智能化教学改革实践,打造了“AI学

伴”“备课助手”等十大智慧教学场景;浙江大学分层分类开设“人工智能基础”通识必修课,实行“AI+X”创新性人工智能交叉人才培养计划,受到学生的广泛好评。

数智时代的产业变革呈现技术跨界融合、场景快速迭代、需求动态演进的特征,这使得传统教育体系与产业需求之间的缝隙扩大。解决这一问题,关键在于构建深度融合的产教融合新业态,让人才培养在真实的专业场景中完成从知识吸收到能力提升的进阶。

与部分国家校企合作停滞在技术培训层面不同,我国通过“智能基座”“现代产业学院”等载体,促进教育链、人才链与产业链、创新链有效衔接。“微专业”“学分银行”等机制创新通过将企业主导的人工智能项目经验、行业认证纳入学历教育分体系,实现了基础教育、高等教育、职业教育资源的精准流动。有先进信息技术企业和超百所高校共建,不仅将操作系统与AI大模型交互技术拆解为可教学的课程模块,更通过“高校科研攻关—企业场景验证—人才能力认证”机制,让学生在校期间就参与5G基站节能算法、工业互联网安全协议等产业级项目。从企业技术骨干走进课堂担任产业教授,到学生深度参与产业项目攻关,产教融合正让AI时代的数字人才培养从“单向输出”变为“双向赋能”。

从全球视野看,人工智能时代我国数字人才培养形成独特的系统优势。这种优势

源于“顶层设计—中层协同—基层创新”的全链条贯通,展现出兼顾规模效应与质量效能的中国特色。纵观全球人工智能人才培养格局,我国实践注重整体效能。国家层面构建从技术突破层到技能普及层的立体化培养体系,同时鼓励地方与行业探索差异化路径。比如,长三角地区依托产业集群优势打造数字经济人才联盟,实现九城市课程互认和师资共享。“全国一盘棋”与“区域特色化”的结合,让数字人才供给既能适配国家战略需求,又能响应地方产业转型节奏。在开放合作维度,我国的系统优势正转化为全球人工智能治理的公共产品。我国通过“鲁班工坊”项目开展职业教育“出海”,成为当地AI技术人才培养的标杆。在政府、高校、企业多方协作下,我国与共建“一带一路”国家合作建立了多种形式的数字技术人才培训中心,既分享智能农业等实用技术,也助力构建“政府引导+市场运作+多方参与”培养模式,为构建包容普惠的全球AI发展生态提供了中国方案。

人工智能时代的数字人才竞争,是培养体系适应性与创新性的较量。从世界人工智能大会展现的前沿探索,到各地各校的鲜活实践,我国正走出一条兼具技术深度与人文温度、立足本土又面向全球的培养之路。当越来越多的数字人才既能驾驭算法逻辑,又能守护价值底线,既能深耕专业领域,又能跨界整合资源,他们必将成为激活高质量发展的核心引擎。

## 创新故事

中煤平朔露天设备维修公司

## 老车间焕发新动能

■ 科学导报记者 杨洋 通讯员 丁海珍

推开中煤平朔露天设备维修公司(简称“露维公司”)电焊车间的大门,一股热浪裹挟着钢铁的气息扑面而来。车间明亮整洁,分区合理有序。它曾是安太堡矿赫赫有名的卡车“手术室”,承载着40年矿用卡车维修记忆,是人们口中的“维修部”。岁月在车间留下了斑驳痕迹,但更耀眼的是它焕然一新的面貌,以及那股始终不变的精神——能吃苦、善战斗、肯奉献。

“40年前,维修部在这里创立。一代代建设者以‘拓荒者’精神艰苦创业,将无悔人生献给了平朔。”9月5日,露维公司负责人说道。全国劳模乔宇、优秀班组长李满,以及52名82届技校生等技术骨干,在这片厂房里摸爬滚打,啃下了无数维修硬骨头。他们的故事如闪耀的火花,温暖照亮着一代代平朔维修人的前行之路。

2023年底,老车间翻开了历史崭新的一页。露维公司对电焊车间进行了全面升级改造,先后完成地面钢板铺设,自流平面漆粉刷,自主焊接护栏,严格落实“三分离”,投入47台电焊机,新增新风换气系统、环保喷漆设备等。该基地致力于培养电焊专业人才,配备了专业的培训师资和完善培训课程体系,为学员提供理论与实践相结合的系统培训,助力电焊人才成长与发展,使其成为兼具场地专业优势和人才培养功能的综合性基地。

从昔日“维修部”的摸索前行,到如今专业化维修基地的规范运作,露维公司高度重视人才培养,打造集气刨实训、打磨实操、焊接演练于一体的多功能三维培训台位,为学员提供宽敞、明亮、安全且相对独立的实操环境。“上标准岗、干标准活”这一理念如同薪火,代代相传。“新来的小伙子跟着师傅轮岗学艺,头一条就是认准工具放哪儿、摸透设备啥脾气、掌握活儿成啥样算合格。”这是师傅们用经验凝练的标准,也是车间传承多年的铁规矩。

2021年底,露维公司承办平朔集团电焊培训,一支平均年龄25岁、共30人的年轻电焊团队应运而生。他们不仅肩负着平朔3个矿区的设备维修任务,更是技术创新的主力军。

培训赋能,实在!露维公司创新“专师—专部门—专业”培训模式,完善“师带徒”机制,着

力培养“技术+管理”双过硬的班组长和技术工匠。车间将“降本增效”理念融入培训实践,学员在师傅指导下,用废旧边角料焊接推铲、支架等教学模具,从选料、计算尺寸到结构设计、实际焊接,全程参与。一位青年焊工感慨:“用废料‘造’教具,焊的不仅是技术,更是成本意识和创新思维。”这种“理论—实践—应用”的无缝衔接,让技术落地更扎实。

技术升级,硬核!露维公司践行“科学维修,精细保养”理念,为电焊车间引入新工艺、新材料。以推铲NM400耐磨板维修为例,团队经过数十次试验,成功应用“耐高温耐磨合金复合板”——外层超硬马氏体耐磨层抵御严酷磨损,内层Q235结构层确保连接强度,如同给设备穿上“铁布衫”,这一创新使推铲关键部位耐磨寿命提升3倍,维修成本大幅下降。在大型车厢维修中,团队摒弃“哪里坏补哪里”的被动思维,通过应力分布分析,在易损区域整体增设耐磨层,既解决了局部开裂,又提升了整体强度,维修效果实现质的飞跃。

管理加码,守底线!电焊车间深化安全精细化管理,持续完善安全管理制度,推行“一岗一清单”安全责任制,严格落实班组“五交底、六必讲”及外委队伍“六统一”管理。优化厂区视频反“三违”系统,加大视频回放检查力度,将视频反“三违”纳入日常监督考核,对屡犯行为加倍追责。同时实行举报机制,营造“作业负责人不敢违章指挥、作业人员敢于拒绝违章指挥”的刚性氛围,让铁规矩从经验口传变为可执行、可监督的管理流程新模式。

环保升级,动真格!车间规划之初便植入“绿色基因”,安装先进喷漆环保设备,高效吸附净化喷漆污染,确保排放达标;引入新风置换净化系统,让过去烟雾弥漫、灰头土脸的日子一去不返,真正做到高质量发展与环境保护同步提升。

四十年风雨兼程,四十年砥砺前行。露维公司正以此次电焊车间的焕新升级为新的起点,锚定“再建一个新平朔”的宏伟蓝图,全力锻造一支技术过硬、作风过硬、具有鲜明“露维特色”的焊工铁军。每一个精准的焊点,都是对卓越的追求;每一朵璀璨的火花,都在点亮高质量发展的未来之路。这场从旧貌到新颜的华丽蜕变、跨越升级,仍在继续书写着属于奋斗者的精彩篇章。

## 我国正在制定84项人工智能国家标准

科学导报讯 国家市场监督管理总局新闻发言人、新闻宣传司司长王秋萍在9月9日召开的2025年三季度例行新闻发布会上透露,目前,我国人工智能国家标准已经发布30项,正在制定的有84项,基本覆盖了基础软硬件、关键技术、行业应用和安全治理这些核心板块,为产业发展“铺好了轨道,筑稳了地基”。

她进一步介绍,尤其今年,市场监管总局在多模态大模型、智能体、具身智能等前沿方向,还有钢铁、电力等传统行业应用方面,新发布了10项国标,立项了48项技术文件,标准正加速牵引创新走向落地。

“这些标准,实实在在成了产业的‘导航仪’和‘加速器’。”王秋萍举例,比如,“AI服务器性能测试方法”“异构加速器统一接口”等标准,把算力测评和软硬件接口统一起来,真正夯实了国产AI生态的根基。再比如,“人工智能生成内容标识方法”标准,就像给内容安全竖起“警示牌”、筑牢“防火墙”,为技术应用划出伦理底线。

她进一步表示,“我们现在正全力推动15项人形机器人国标研制,接下来还会重点攻关人形机器人安全、驱动技术、数据利用等标准,给机器人产业插上‘标准的翅膀’,助力中国机器人飞得更高、更稳。”

王文博

## 我国拟修改网络安全法

科学导报讯 9月8日,网络安全法修正草案提交全国人大常委会会议审议。此次修改重点强化网络安全法律责任,加大对违法行为处罚力度,加强与数据安全法、个人信息保护法、行政处罚法等相关法律有机衔接,科学设置网络运行安全、网络安全等不同类型违法行为的法律责任。

“网络安全法是网络安全领域的基础性法律,自2017年6月1日施行以来,对维护国家网络安全主权、安全和发展利益,保护各方主体在网络空间的合法权益,促进经济社会信息化健康发展发挥了重要作用。”全国人大常委会法制工作委员会副主任王瑞贺表示,适应网络安全新形势要求,加强与网络领域相关立法的衔接协调,对网络安全法法律责任制度作出修改完善,

加大对部分违法行为的处罚力度,推动形成良好网络生态是必要的。

在完善不依法履行网络运行安全保护义务行为的法律责任方面,修正草案区分造成大量数据泄露、关键信息基础设施丧失局部功能等严重情形,以及造成关键信息基础设施丧失主要功能等特别严重情形,参照数据安全法有关规定,提高罚款幅度。

结合近年来网络信息内容违法行为主体实践,修正草案对网络运营者发现网络违法信息未依法采取相应处置措施,或者不按照有关部门的要求采取相应处置措施的行为,完善处置处罚措施;对造成特别严重影响、特别严重后果的违法行为,加大处罚力度。

李睿宸